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. Zeigen Sie, dass es nicht zu jedem aussagenlogischen Ausdruck einen semantisch dquivalenten Horn-
ausdruck gibt.

. Man vergleiche folgende Algorithmen zur Entscheidung der Erfiillbarkeit von aussagenlogischen
Ausdriicken:

e Definitionsbasierter Algorithmus zur Entscheidung der Erfiillbarkeit (Durchtesten aller Bele-
gungen)
e Resolutionsalgorithmus zur Entscheidung der Erfiillbarkeit

e Algorithmus zum Testen der Erfiillbarkeit von Hornausdriicken
. Man beweise oder gebe ein Gegenbeispiel (F und G sind aussagenlogische Ausdriicke):

a) Falls (F — G) Tautologie ist und F' Tautologie ist, so ist G Tautologie.
b) Falls (F — G) Tautologie ist und F erfiillbar ist, so ist G erfiillbar.
¢) Falls (F — G) erfiillbar ist und F' erfiillbar ist, so ist G erfiillbar.

. Geben Sie die Definition der Begriffe

e Alphabet und Signatur einer pridikatenlogischer Sprache (erster Stufe),

e Menge der Terme iiber einer Signatur,

e Menge der pridikatenlogischen Ausdriicke iiber einer Signatur.

. Gegeben sei die Signatur S mit Ry = {r}, Fb ={f}und K = F; = Ry = R; = F; = () fiir i > 3.
a) Bestimmen Sie alle Terme ¢ iiber S, deren Linge (als Wort betrachtet) hochstens 20 ist und

die als Variable nur = enthalten.

b) Bestimmen Sie iiber der Variablenmenge var = {z,y} alle Terme ¢ iiber S, deren Linge (als
Wort betrachtet) hochstens 12 ist.

c¢) Bestimmen Sie iiber der Variablenmenge var = {x,y} alle Ausdriicke A iiber S, deren Lénge
(als Wort betrachtet) hochstens 14 ist.



